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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ PARA INTEGRAÇÃO DA BACIA HIDROGRÁFICA DO 1 
RIO PARAÍBA DO SUL - CEIVAP DO ANO DE 2007, realizada no dia quatro de abril de 2007, no auditório do 2 
SENAC, em Resende - RJ. Aos quatro dias do mês de abril de dois mil e sete, com a presença de 82 membros do 3 
Comitê para a Integração da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul e 18 convidados (conforme relação de 4 
presença no final desta Ata) e justificadas as ausências, conforme relação também apresentada no final da Ata, teve 5 
início a reunião presidida pelo Presidente do CEIVAP, Sr. Marco Aurélio de Souza (PM Jacareí/SP), com a 6 
seguinte Ordem do Dia: 1- Leitura e aprovação da Ata da última reunião (12/02/2007); 2- Informes da Secretaria 7 
Executiva; 3- Posse dos novos membros do CEIVAP; 4- Eleição da diretoria do CEIVAP para o biênio 2007/2009; 8 
5- Palestra do Coordenador geral da FUNASA do Ministério da Saúde, Marcos Muffareg; 6- Assuntos Gerais. A 9 
Diretora da AGEVAP, Sra. Eliane Barbosa, compôs a mesa da reunião, chamando a diretoria do CEIVAP: o 10 
Presidente Sr. Marco Aurélio de Souza (Prefeito de Jacareí/SP); a 2ª Vice-presidente Sra. Vera Lúcia Teixeira (ong 11 
Nosso Vale!Nosa Vida/RJ); e a Secretária Executiva, Sra. Maria Aparecida Pimentel Vargas (CAT-LEO/MG). Em 12 
seguida, convidou para a mesa as autoridades presentes: o Vice-prefeito de Resende, Sr. Paulo Cardoso; Sr. 13 
Rogério Bigio (representante da Secretaria de Recursos Hídricos do Ministério do Meio Ambiente); Sr. Rodrigo 14 
Flecha, Superintendente da Superintendência de Apoio aos Comitês, da Agência Nacional de Águas; Sr. Edílson de 15 
Paula Andrade, representante do Departamento de Água e Energia Elétrica do Estado de São Paulo - DAEE; Sra. 16 
Marilene Ramos, Presidente da Fundação Superintendência Estadual de Rios e Lagos do Rio de Janeiro – SERLA; 17 
e Sr. Paulo Teodoro de Carvalho, Diretor-geral do Instituto Mineiro de Gestão das Águas - IGAM. Depois de 18 
compor a mesa, a Sra. Eliane Barbosa convidou os prefeitos presentes a se sentarem na primeira fileira do 19 
auditório, chamando-os, um a um: Sr. Roosevelt Brasil, prefeito de Barra Mansa/RJ; Sr. Joaquim de Assis 20 
Nascimento, prefeito de Matias Barbosa/MG; Sr. Antônio José Gonçalves da Silva, prefeito de Simão Pereira/MG e 21 
Sr. Luiz Antônio Medeiros, prefeito de Rodeiro/MG. Em seguida, a Diretora da AGEVAP leu a carta do 1º Vice-22 
presidente do CEIVAP, Sr. Manoel Otoni Neiva (CFLCL/MG) (anexo a esta ata), justificando sua ausência, por 23 
motivo de viagem, e despedindo-se dos colegas do CEIVAP e dos conselheiros do Conselho de Administração da 24 
AGEVAP, ao término do seu mandato na diretoria do CEIVAP, manifestando seus melhores agradecimentos a 25 
todos, pelo prazer da convivência e compartilhamento da luta comum na busca das melhores práticas de gestão das 26 
águas do Paraíba do Sul. Em sua carta de despedida, o representante da Companhia Força e Luz Cataguases-27 
Leopoldina - CFLCL agradeceu, particularmente, aos colegas usuários e ao Governo do Estado de Minas Gerais 28 
pela elevada honra de representá-los na diretoria do CEIVAP; e à CFLCL pelo privilégio de representá-la no 29 
plenário do CEIVAP. A Sra. Eliane Barbosa pediu desculpas, em nome do Coordenador geral da FUNASA, do 30 
Ministério da Saúde, Sr. Marcos Muffareg, que não pôde comparecer à reunião do CEIVAP, onde iria proferir 31 
palestra, por conta de mudanças no Ministério, inclusive nas Coordenações, que o impediram de se ausentar de 32 
Brasília. O Presidente do CEIVAP, Sr. Marco Aurélio de Souza, abriu a reunião passando a palavra ao Vice-33 
prefeito de Resende, Sr. Paulo Cardoso que falou da satisfação do município de Resende de sediar o 34 
CEIVAP/AGEVAP. Em seguida, passou a palavra às demais autoridades da mesa. O Sr. Rogério Bigio, 35 
representante da Secretaria de Recursos Hídricos/MMA, deu as boas vindas aos novos membros do CEIVAP, que 36 
serão empossados nessa reunião; e destacou a importância da plenária de posse de novos membros e eleição de 37 
diretoria, ressaltando que o processo eleitoral para renovação da composição traduz a continuidade, a dinâmica do 38 
Comitê. Em seguida, falou a 2ª Vice-Presidente do CEIVAP, Sra. Vera Lúcia Teixeira, representante da ONG 39 
Nosso Vale!Nossa Vida, que comparou o CEIVAP a uma orquestra que aprendeu a tocar uma música e não pode 40 
parar de tocar, mesmo que, às vezes, alguns instrumentos desafinem; e, por fim, conclamou todos a participar desse 41 
processo pioneiro de gestão integrada, em construção na bacia do Paraíba do Sul, pensando sempre na bacia como 42 
um todo. Com a palavra, o Sr. Rodrigo Flecha, Superintendente da Agência Nacional de Águas, reafirmou o 43 
compromisso da ANA com a bacia do rio Paraíba do Sul. O representante do governo de São Paulo lembrou que 44 
seu Estado, no ano passado, saldou uma dívida antiga com a bacia, ao aprovar a implantação da cobrança pelo uso 45 
da água nos rios de domínio estadual. A Sra. Marilene Ramos, presidente da SERLA, ressaltou que a bacia do 46 
Paraíba do Sul passa por um processo de aprendizado que tem gerado novas práticas, as quais têm servido de 47 
exemplo para todo o País.  Ela enfatizou que a força do CEIVAP está na união dos três Estados da bacia (SP, RJ, 48 
MG) e agradeceu a todos que têm contribuído nesse processo. O Diretor-geral do IGAM, Sr. Paulo Teodoro disse 49 
que é sempre um prazer estar nas reuniões do CEIVAP; destacou que o Paraíba do Sul é uma escola, onde, com 50 
acertos e desacertos, tem-se aprendido muito e também ensinado, através do pioneirismo das ações de gestão aqui 51 
colocadas em prática. Concluída a fala das autoridades, o Presidente colocou em votação a prorrogação do mandato 52 
da diretoria do CEIVAP, do dia 31 de março (data do término do mandato) até a data de hoje (04/04/07), quando 53 
será eleita a nova diretoria, o que foi aprovado. A Sra. Maria Aparecida Vargas, enquanto Presidente da 54 
Assembléia Geral da AGEVAP, abriu temporariamente a reunião da Assembléia, a fim de pedir o referendo da 55 
mesma para a prorrogação do seu mandato de Presidente do Conselho de Administração da AGEVAP (até a 56 
próxima reunião do Conselho de Administração, quando será escolhido o novo presidente do CA), de forma a 57 
poder continuar como Secretária Executiva do CEIVAP, já que esse cargo é ocupado pelo presidente do Conselho 58 
de Administração. A prorrogação do seu mandato foi referendada. A Presidente do CA deixou em aberto a reunião 59 
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da Assembléia Geral da AGEVAP; e o Presidente do CEIVAP deu continuidade à plenária do Comitê, submetendo 60 
a Ata da última reunião do CEIVAP (de 12/02/2007) à apreciação do plenário. O Sr. Antônio José Francisco 61 
(Consórcio da Bacia do Rio Muriaé/MG) solicitou que, na linha 31 da Ata, fosse acrescentado o nome da 62 
mineradora que provocou o acidente na bacia do rio Muriaé: Mineradora Rio Pomba-Cataguases. A Sra. Ninon 63 
Machado (Instituto Ipanema/RJ) pediu que, na linha 22, fosse corrigido o nome da entidade que o Sr. João Clímaco 64 
representa no Conselho Nacional de Recursos Hídricos, que é o Conselho Popular de Defesa dos Direitos 65 
Humanos do Bairro Felicidade (Belo Horizonte/MG); e não o Fórum Nacional da Sociedade Civil, como consta 66 
na Ata. Feitas essas correções, a Ata foi aprovada. No item Informes da Secretaria Executiva, a Sra. Maria 67 
Aparecida Vargas, antes de passar aos informes, fez uma referência à qualidade com que estão sendo minutadas as 68 
atas pela Sra. Virgínia Calaes, fazendo um agradecimento especial; e informou sobre as correspondências recebidas 69 
de autoridades convidadas para a reunião do CEIVAP. Agradeceram o convite e justificaram a ausência as 70 
seguintes autoridades: Ministra do Meio Ambiente, Marina Silva; João Bosco Senra (Secretário de Recursos 71 
Hídricos do Ministério do Meio Ambiente); Marli Cunha (da Agência Nacional de Águas); Governador do Estado 72 
de Minas Gerais, Aécio Neves; e o Governador do Estado de São Paulo, José Serra. Depois, a  Secretária Executiva 73 
do CEIVAP falou sobre o projeto Caminho das Águas, fruto de um convênio da Agência Nacional de Águas com a 74 
Fundação Roberto Marinho, que é composto por um kit de educação ambiental (que inclui uma edição do programa 75 
Globo Ciência e do Globo Ecologia) sobre quatro bacias hidrográficas, entre elas a do Paraíba do Sul. Ela informou 76 
que o Caminho das Águas foi lançado, nacionalmente, no mês de março deste ano, e deverá ter um lançamento 77 
local, em cada bacia enfocada pelo projeto. Lembrou que o CEIVAP, através de sua Câmara Técnica de Educação 78 
Ambiental, deverá escolher os municípios da bacia do Paraíba do Sul onde o programa de educação ambiental do 79 
projeto Caminho das Águas deverá ser aplicado. Em seguida, colocou à disposição para fazer uso da palavra o 80 
representante da ANA, Sr. Rodrigo Flecha, para dar maiores informações sobre esse projeto. Ele explicou que esse 81 
é um projeto voltado para alunos do ensino fundamental da 5ª a 8ª série, sobre as quatro bacias hidrográficas que a 82 
ANA vem trabalhando, prioritariamente: bacia do rio Paraíba do Sul, dos rios Piracicaba, Capivari e Jundiaí, do rio 83 
São Francisco e bacia do rio Doce.  O projeto é composto por um kit formado por dois DVDs com 7 (sete) 84 
programas, incluindo um Globo Ecologia e um Globo Ciência e uma sala de notícias e debates – tudo produzido 85 
pela Fundação Roberto Marinho. Esses kits serão distribuídos para escolas dos 8 (oito) estados abrangidos pelas 86 
quatro bacias enfocadas pelo Caminho das Águas. O kit do projeto inclui ainda, dois Cadernos dos Professores. Os 87 
professores passarão por uma capacitação ambiental, voltada para recursos hídricos; para isso a ANA está buscando 88 
uma parceria com as Secretarias Estaduais de Educação. O Sr. Rodrigo Flecha explicou, também, que a ANA quer 89 
que esse Programa seja perene, desdobrando em outros produtos e/ou contemplando outras bacias. Para isso, está 90 
buscando outros parceiros. Ele disse, ainda, que a ANA vai propor ao CEIVAP e ao Comitê do Piracicaba que 91 
invistam recursos da cobrança pelo uso da água na compra de kits do projeto Caminho das Águas, para distribuir 92 
para mais escolas. Ele informou que um kit custa R$ 150,00. O Sr.Rodrigo Flecha informou também sobre o 93 
Programa Despoluição de Bacias Hidrográficas - PRODES/ANA, cujas inscrições abriram-se em 26 de março e 94 
vão até 25 de maio do corrente ano; maiores informações podem ser encontradas no site da ANA. Para 2007, o 95 
recurso do PRODES é R$ 52 milhões, para instalação de estação de tratamento de esgoto. A Sra. Ninon  Machado 96 
perguntou ao Sr. Rodrigo Flecha se o projeto Caminho das Águas é financiado pela ANA, ao que ele respondeu 97 
afirmativamente. A representante do Instituto Ipanema manifestou sua posição contrária a que a ANA invista 98 
dinheiro público em um programa de educação ambiental contratado a uma empresa de comunicação, para ser 99 
aplicado indistintamente em todas as bacias, que têm diferenças fundamentais, demandando programas específicos, 100 
de acordo com a realidade de cada bacia. Ela acha que o CEIVAP é quem deve decidir sobre o programa de 101 
educação ambiental a ser aplicado na bacia. Lembrou que o CEIVAP já apoiou o Programa Curso d´Água, 102 
amplamente reconhecido, inclusive citado em publicação do Banco Mundial. Lembrando que a contratação da 103 
Fundação Roberto Marinho para produzir o projeto Caminho das Águas, foi feita com dinheiro público, a Sra. 104 
Ninon Machado cobrou transparência nesse processo. O Sr. Rodrigo Flecha respondeu à representante do Instituto 105 
Ipanema informando que a Globo foi contratada por processo público, respeitando as exigências legais. Ele 106 
recomendou que a Sra. Ninon Machado encaminhasse seus questionamentos ao Presidente da ANA e que 107 
procurasse conhecer melhor o Projeto Caminho das Águas. E ressaltou que a existência desse Projeto não impede 108 
que cada Comitê desenvolva e implante outros programas. Antes de iniciar a reunião de trabalho, o CEIVAP, nas 109 
pessoas dos Prefeitos Roosevelt Brasil (de Barra Mansa/RJ), Joaquim de Assis Nascimento (de Matias 110 
Barbosa/MG), Antônio José Gonçalves da Silva (de Simão Pereira/MG) e Luiz Antônio Medeiros (de 111 
Rodeiro/MG) prestou uma homenagem à diretoria que estava encerrando seu mandato, entregando a cada 112 
integrante da diretoria, uma placa de homenagem ao trabalho e atuação à frente do CEIVAP no biênio 2005-2007. 113 
A Secretária Executiva do CEIVAP, Sra. Maria Aparecida Vargas, aproveitou para agradecer à logística que o 114 
sistema SESI-SENAI e também o SENAC sempre proporcionaram ao CEIVAP; e estendeu seu agradecimento à 115 
Associação Educacional Dom Bosco pela parceria com o CEIVAP, acolhendo a AGEVAP na sua sede. Passando 116 
ao terceiro item da pauta, o Presidente do CEIVAP submeteu à apreciação do Plenário a Deliberação que empossa 117 
os novos membros do CEIVAP. Antes, pediu aos representantes que conferissem, na relação dos novos membros a 118 
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serem empossados, se todos os nomes estavam corretos. A representante do Serviço Autônomo de Água e Esgoto 119 
de Guaratinguetá/SP, solicitou que fosse corrigida a sigla do SAAE de Guaratinguetá, que é SAAEG. A 2ª Vice-120 
presidente, Sra. Vera Teixeira, fez a leitura da relação dos novos membros, solicitando que se levantassem em 121 
grupo, por estado, para se fazerem conhecer. Foi aprovada a Deliberação que empossa os novos membros do 122 
CEIVAP, escolhidos por seus pares para o biênio 2007-2009, conforme relação a seguir: Representantes da 123 
União: Secretaria de Recursos Hídricos do Ministério do Meio Ambiente (titular e suplente). Representantes do 124 
Estado de Minas Gerais: Governo do Estado - Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento 125 
Sustentável de Minas Gerais (titular); Fundação Estadual do Meio Ambiente – FEAM (suplente); Instituto Mineiro 126 
de Gestão das Águas - IGAM (titular); Secretaria de Estado de Saúde (suplente); Secretaria de Estado de 127 
Agricultura, Pecuária e Abastecimento de Minas Gerais (titular); Secretaria de Estado de Ciência, Tecnologia e 128 
Ensino Superior (suplente). Prefeituras – Prefeitura Municipal de Matias Barbosa (titular); Prefeitura Municipal de 129 
Santana do Deserto (suplente); Prefeitura Municipal de Piau (titular); Prefeitura Municipal de Recreio (suplente); 130 
Prefeitura Municipal de Muriaé (titular); Prefeitura Municipal de Miraí (suplente). Usuários - Federação das 131 
Indústrias do Estado de Minas Gerais – FIEMG (titular); Votorantim Metais (suplente); Belgo Siderurgia SA 132 
(titular); Rodoviário Líder (suplente); COPASA (titular); Companhia de Saneamento Municipal de Juiz de Fora - 133 
CESAMA (suplente); Departamento Municipal de Saneamento Urbano de Muriaé - DEMSUR (titular); Valesul 134 
Alumínio S.A. (suplente); Fazenda Pedra Branca (titular); Pousada Pedra Branca (suplente); CEMIG (titular); Zona 135 
da Mata Geração S.A.(suplente); CAT-LEO Construções, Indústria e Serviços de Energia S.A (titular); Brascan 136 
Energética Minas Gerais S.A.(suplente); Coletivos Muriaense (titular); Sítio Boa Vista (suplente). Organizações 137 
Civis - Consórcio Intermunicipal para Proteção e Recuperação Ambiental da Bacia do Rio Pomba (titular); 138 
Fundação Ormeu Junqueira Botelho (suplente); Consórcio Intermunicipal para Recuperação Ambiental da Bacia do 139 
Rio Muriaé (titular); Associação Comercial e Industrial de Muriaé (suplente); Fundação Comunitária Educacional 140 
de Cataguases – FUNCEC (titular); Universidade Presidente Antônio Carlos – UNIPAC (suplente); Biologia de 141 
Conservação – Educação e Projetos Ambientais – BIOCEP (titular); Associação pelo Meio Ambiente de Juiz de 142 
Fora – AMAJF (suplente); Fundação para Desenvolvimento Regional – FUNDER (titular); Colégio Pio XII 143 
(suplente). Representantes do Estado de São Paulo: Governo do Estado – Departamento de Água e Energia 144 
Elétrica – DAEE (titular); Departamento de Água e Energia Elétrica – DAEE (suplente); Secretaria de Estado de 145 
Agricultura e Abastecimento – SAA (titular); Secretaria de Estado de Agricultura e Abastecimento – SAA 146 
(suplente); CETESB - órgão de controle ambiental da Secretaria de Estado de Meio Ambiente (titular); Fundação 147 
para Conservação e Produção Florestal da Secretaria de Estado de Meio Ambiente (suplente). Prefeituras – 148 
Prefeitura Municipal de Jacareí (titular); Prefeitura Municipal de São José dos Campos (suplente); Prefeitura 149 
Municipal de Aparecida (titular); Prefeitura Municipal de Lorena (suplente); Prefeitura Municipal de Tremembé 150 
(titular); Prefeitura Municipal de Jambeiro (suplente). Usuários – Federação das Indústrias do Estado de São Paulo 151 
– FIESP (titular); Centro das Indústrias do Estado de São Paulo – CIESP (suplente); FEMSA – Cervejarias Kaiser 152 
do Brasil S/A (titular); Malteria do Vale S.A (suplente); Votorantim Celulose e Papel (titular); Cebrace Cristal 153 
Plano Ltda. (suplente); Empresa Brasileira de Aeronáutica S.A- EMBRAER (titular); Parker Hanninfin Indústia e 154 
Comércio Ltda. (suplente); Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo – SABESP (titular); 155 
Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo – SABESP (suplente); Serviço Autônomo de Água e 156 
Esgoto de Jacareí – SAAE (titular); Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Guaratinguetá – SAAEG (suplente); 157 
Sindicato Rural de Guaratinguetá (titular); Sindicato Rural de Monteiro Lobato (suplente); Companhia Energética 158 
de São Paulo – CESP (titular); Companhia Energética de São Paulo - CESP (suplente). Organizações civis - 159 
Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – ABES/SP- sub-seção Vale do Paraíba (titular); 160 
Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – ABES/SP - sub-seção Vale do Paraíba (suplente); 161 
Associação dos Advogados de São José dos Campos (titular); Ordem dos Advogados do Brasil – OAB - 18ª Sub-162 
Seção (suplente); Escola de Engenharia de Lorena – USP (titular); Escola de Engenharia de Lorena – USP 163 
(suplente); Fundação Christiano Rosa (titular); Vale Verde Associação de Defesa do Meio Ambiente (titular); UNA 164 
nas Águas (titular); Instituto Eco-Solidário (suplente). Representantes do Estado do Rio de Janeiro: Governo 165 
do Estado – Fundação Superintendência Estadual de Rios e Lagoas – SERLA (titular); Fundação Superintendência 166 
Estadual de Rios e Lagoas – SERLA (suplente); Subsecretaria de Estado de Projetos de Urbanismo Regional e 167 
Metropolitano – Secretaria de Estado de Obras (titular); Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária, Pesca e 168 
Abastecimento; Subsecretaria de Estado de Educação Profissional e Ensino Superior – Secretaria de Estado de 169 
Ciência e Tecnologia (titular); Subsecretaria de Estado de Energia, Logística e Desenvolvimento Industrial – 170 
Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico, Energia, Indústria e Serviço. Prefeituras – Prefeitura 171 
Municipal de Barra Mansa (titular); Prefeitura Municipal de Quatis (suplente); Prefeitura Municipal de Volta 172 
Redonda (titular); Prefeitura Municipal de Barra do Piraí (suplente); Prefeitura Municipal de Resende (titular); 173 
Prefeitura Municipal de Porto Real (suplente). Usuários – Associação Fluminense de Plantadores de Cana – 174 
ASFLUCAN (titular); Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Barra Mansa – SAAE-BM (suplente); Light 175 
Energia S.A (titular); Companhia de Eletricidade de Nova Friburgo – CENF (suplente); Furnas Centrais Elétricas 176 
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S.A (titular); Itaocara Energia Ltda (suplente); Votorantim Metais – Unidade Aço - Siderúrgica Barra Mansa S.A 177 
(titular); Instituto Brasileiro de Siderurgia - IBS (suplente); Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro – 178 
FIRJAN (titular); Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Três Rios – SAAETRI (suplente); Associação dos 179 
Usuários das Águas do Médio Paraíba do Sul – AMPAS (titular); Águas do Paraíba S/A (suplente); Associação 180 
Nacional dos Serviços Municipais de Saneamento – ASSEMAE / Regional Rio de Janeiro (titular); Serviço 181 
Autônomo de Água e Esgoto de Volta Redonda – SAAE-VR (suplente); Companhia Estadual de Águas e Esgotos – 182 
CEDAE (titular); Águas do Imperador  S/A (suplente). Organizações civis – Instituto de Pesquisas Avançadas em 183 
Economia e Meio Ambiente – Ipanema (titular); Associação Ecológica do Vale do Paraíba (suplente); Fundação 184 
Norte Fluminense de Desenvolvimento Regional – FUNDENOR (titular); Universidade do Estado do Rio de 185 
Janeiro - UERJ (suplente); Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – ABES/Rio (titular); 186 
Associação Brasileira de Recursos Hídricos – ABRH/RJ (suplente); ONG O Nosso Vale!A Nossa Vida (titular); 187 
Associação Rio-Minas Trem Mineiro (suplente); Consórcio Intermunicipal para Proteção e Recuperação Ambiental 188 
das Bacias dos Rios Bengalas, Negro, Grande e Dois Rios – BNG-2 (titular); Consórcio de Municípios e de 189 
Usuários da Bacia do Rio Paraíba do Sul para a Gestão Ambiental da Unidade Foz (suplente). O Plenário aprovou a 190 
Deliberação que empossa os novos membros para o mandato do biênio 2007-2009. Terminada a cerimônia da 191 
posse, o Presidente do CEIVAP deu início à eleição da nova diretoria do CEIVAP. A Sra. Patrícia Boson, 192 
representante da FIEMG, apresentou a seguinte chapa: Presidente – Paulo Teodoro de Carvalho (Governo do 193 
Estado de Minas Gerais); 1º Vice-presidente – Mauro Ribeiro Viegas (FIRJAN/RJ) – 2º Vice-presidente – Ana 194 
Maria de Gouvêa (Fundação Christiano Rosa/SP). A Sra. Vera Lúcia Teixeira reivindicou que o representante das 195 
organizações civis na chapa (candidato à 2ª Vice-presidência) fosse escolhido por seus pares. E pediu dez minutos 196 
para que os representantes das organizações civis dos três estados da bacia, presentes na reunião, pudessem se 197 
reunir para escolher o nome de seu representante na chapa candidata à diretoria do CEIVAP. A Sra. Ana Maria de 198 
Gouvêa endossou a solicitação da Sra. Vera Teixeira, por uma questão ética, conforme justificou. Reunidos, os 199 
representantes das organizações civis referendaram o nome da Sra. Ana Maria de Gouvêa, a qual agradeceu a 200 
confiança nela depositada, e se declarou comprometida em fazer do CEIVAP, de fato, um comitê de integração. O 201 
Sr. Edilson de Paula Andrade (DAEE/SP) pediu a palavra para dizer que a vontade dos representantes do Estado de 202 
São Pulo era que o Sr. Marco Aurélio de Souza (Prefeito de Jacareí/SP) fosse reconduzido à presidência, 203 
considerando seu bom desempenho como presidente do CEIVAP e considerando também a larga experiência do 204 
Estado de São Paulo em gestão de recursos hídricos, lembrando que, lá, o processo de gestão iniciou-se em 1991 e 205 
que o trecho paulista da bacia já reduziu em 35% a carga orgânica lançado nos rios, devendo aumentar esse índice 206 
para 70%, até 2010. O Sr. Edílson de Paula Andrade disse que, no entanto, constatando não haver consenso em 207 
torno da proposta dos representantes do Estado de São Paulo, eles aprovavam a chapa indicada pela FIEMG, 208 
destacando o alto nível das pessoas que compõem essa chapa. Quanto ao cargo de Secretário Executivo do 209 
CEIVAP que, regimentalmente, deve ser ocupado pelo presidente do Conselho de Administração da AGEVAP, foi 210 
referendada, pela Assembléia Geral, a prorrogação do mandato da Sra. Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas 211 
como Presidente do CA, até a data da próxima reunião do Conselho de Administração, quando será eleito seu novo 212 
presidente. Então, até lá, a Sra. Aparecida Vargas, na qualidade do Presidente do CA, continuará como Secretária 213 
Executiva do CEIVAP. O Sr. Edilson de Paula Andrade comunicou que o Estado de São Paulo, tendo aberto mão 214 
da presidência do CEIVAP, vai pleitear a presidência do Conselho de Administração, condicionando a escolha da 215 
diretoria apresentada pela FIEMG à garantia de que a Presidência do CA da AGEVAP ficasse com um 216 
representante de São Paulo. Em resposta ao representante do Governo de São Paulo, o candidato a presidente do 217 
CEIVAP, Sr. Paulo Teodoro de Carvalho, manifestou-se dizendo que não é seu projeto pessoal ser presidente do 218 
CEIVAP, embora tenha muita satisfação em participar do Comitê. Levando isso em consideração, ele declarou só 219 
aceitar o cargo de presidente se for sem condicionantes, principalmente condicionantes que envolvem outro fórum 220 
que não o CEIVAP. Ele justificou sua posição lembrando que o Governo do Estado de Minas Gerais nunca ocupou 221 
a presidência do CEIVAP, tendo aberto mão da presidência por duas vezes, sem condicionantes. E finalizou 222 
dizendo que só aceitaria o cargo de presidente, se essa presidência representar a união incondicional do Comitê da 223 
Bacia do Rio Paraíba do Sul, respeitando as regras, os pactos e, sobretudo, o que reza o Regimento Interno do 224 
CEIVAP. O Presidente do CEIVAP colocou em votação a chapa única apresentada para a diretoria do CEIVAP, a 225 
qual foi eleita por aclamação e, em seguida, empossada. O plenário do CEIVAP aprovou a Deliberação que elege e 226 
empossa a diretoria do CEIVAP para o biênio 2007-2009, com mandato de dois anos, assim constituída: Presidente 227 
– Paulo Teodoro de Carvalho (Governo do Estado de Minas Gerais); 1º Vice-presidente – Mauro Ribeiro Viegas 228 
(FIRJAN/RJ) – 2º Vice-presidente – Ana Maria de Gouvêa (Fundação Christiano Rosa / SP). Ao assumir a 229 
presidência do CEIVAP, o Sr. Paulo Teodoro agradeceu o apoio recebido de seus pares, comprometendo-se a 230 
corresponder e honrar à confiança nele depositada; e manifestou seu profundo respeito pelas pessoas que compõem 231 
a nova diretoria junto com ele: o Sr. Prof. Mauro Viegas e a Sra. Ana Maria de Gouvêa. Em sua fala, ele destacou a 232 
importância da humildade, como postura para se conseguir o diálogo e o aprendizado permanentes – quesitos 233 
fundamentais para se construir a unidade e a integração da grande bacia do Paraíba do Sul. Depois de empossada, a 234 
nova diretoria passou a conduzir a reunião. O novo Presidente leu a relação das entidades que deixaram de ser 235 
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membros do CEIVAP, por não terem sido reeleitas, a saber: Prefeitura Municipal de Juiz de Fora/MG, Sociedade 236 
de Estudos e Pesquisa em Ecossistemas Aquáticos – SEPEA/SP; Federação das Associações de Moradores de 237 
Bairros Urbanos e Rurais de Taubaté – FEMANT/SP, Fundação Valeparaibana de Ensino – UNIVAP/SP, 238 
Fundação Getúlio Vargas – Centro Internacional de Desenvolvimento Sustentável/RJ e Companhia Força e Luz 239 
Cataguazes-Leopoldina/MG. A presidência do CEIVAP encaminhou ofício à presidência do Conselho de 240 
Administração, informando sobre as entidades que deixaram de ser membros do CEIVAP, as quais perdem 241 
automaticamente, por força estatutária, a qualidade de associado da AGEVAP, mediante comunicação formal. 242 
Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a reunião, tendo a 243 
presente Ata sido lavrada por mim, Virgínia Dias Calaes, secretária ad hoc, e, depois de aprovada, será assinada 244 
pelo Presidente eleito do CEIVAP, Sr. Paulo Teodoro de Carvalho (biênio 2007-2009), pelo ex-presidente Sr. 245 
Marco Aurélio de Souza (biênio 2005-2007)  e pela Secretária Executiva, Sra. Maria Aparecida Borges Pimentel 246 
Vargas.   247 

Ata aprovada na 2ª Reunião Extraordinária do CEIVAP, de 09 de maio de 2007.      248 

 249 
 250 
                                                     251 
 252 
           Paulo Teodoro de Carvalho                                                  Marco Aurélio de Souza                               253 
Presidente do CEIVAP – biênio 2007-2009                                Presidente do CEIVAP – biênio 2005-2007 254 
      255 

 256 
 257 

Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas 258 
Secretária Executiva do CEIVAP 259 

Resende, 04 de abril de 2007 260 
 261 
 262 
LISTA DE PRESENÇA                                                                                                  263 

           264 
Membros do CEIVAP (biênio 2005-2007) 265 
União: Rogério Soares Bigio (SRH/MMA) 266 
Minas Gerais: Paulo Teodoro de Carvalho (IGAM); Joaquim Arildo Borges (SEAPA); Willians Martins Coelho 267 
de Lima (PM Juiz de Fora); Patrícia Boson representando Rafael Cunha Nacif (FIEMG); Carlos Alexandre de 268 
Miranda (Belgo Siderurgia); Flávio Wilson Abdala do Amaral (Rodoviário Líder); Maria Aparecida Pimentel 269 
Vargas (CAT-LEO); Maria Aparecida Muruci Monteiro representando João Paulo Goulart de Freitas (DEMSUR); 270 
Edson Machado Gomes Pinto (COPASA); Ricardo S. Pinto da Silva representando Marcelo Mello do Amaral 271 
(CESAMA); Felício Brum Lugão (Coletivos Muriaense); Cristina Campolina de Medeiros (Cia. Paraibuna Metais); 272 
Antônio José Francisco (Consórcio do Muriaé); Lúcia Helena Baldanza (UNIPAC); Theodoro Guerra (AMAJF); 273 
Karina Pinheiro Riguete representando Humberto de Oliveira (Consórcio do Rio Pomba), Talitta Guimarães 274 
Simões representando Georgina Maria Mucci (FUNCEC). 275 
 276 
São Paulo: Marcos Martinelli (SAA); Edilson de Paula Andrade (SERHS); Luiz de Gonzaga Santos (PM 277 
Aparecida); Marco Aurélio de Souza (PM Jacareí); Marcos André Sobral Escada (REVAP); Tadeu Guimarães 278 
(Sindicato Rural de Guaratinguetá); João Marcelino da Silva (Sindicato Rural de Monteiro Lobato); Danilo 279 
Henrique Vergílio (Votorantim); José Bosco de Castro (SABESP); Cândido Menconi (FEMSA); João Alberto 280 
Cardoso de Oliveira (CESP); Mário Leonel Regazzini (EMBRAER); Renan Caratti Alves (SAAE Jacareí); Davi 281 
Lino Monteiro (ABES/SP); Andréa Francomano Bevilacqua (Assoc. Adv. S. José dos Campos); Benedito Jorge 282 
dos Reis (FEMANT); Ana Maria de Gouvêa (Fundação Christiano Rosa); Sueleide Silva Prado (Vale Verde 283 
Associação de Defesa do Meio Ambiente).  284 
 285 
Rio de Janeiro: Marilene Ramos (SERLA); Fátima Casarin (SERLA); Lincoln Botelho da Cunha (PM Volta 286 
Redonda); Guilherme Bittencourt (PM Pinheiral); Madalena Sofia Oliveira (PM Barra do Piraí); Isabel Cristina da 287 
Silva (SAAE-Volta Redonda); Luís Felipe César (PM Resende); Leila Heizer dos Santos (CEDAE); Mauro Ribeiro 288 
Viegas (FIRJAN); Zenilson do Amaral Coutinho (ASFLUCAN); Paulo César Moreno (Águas do Paraíba); Maria 289 
Luiza Ferreira da Silva representando Carlos Eduardo Macedo (ASSEMAE e SAAE-Três Rios); Renine César de 290 
Oliveira (SAAE-BM); Roosevelt Brasil Fonseca (AMPAS); Amaury Damiance (CENF); Paulo Jorge Xavier de 291 
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Souza (FUNDENOR); Ninon Machado (Instituto Ipanema); Vera Lúcia Teixeira (Ong Nosso Vale!Nossa Vida); 292 
José Alfredo Sertã (ABES/Rio); Christiane Gomes (Consórcio BNG2). 293 
Membros do CEIVAP (biênio 2007-2009) 294 
União: Rogério Soares Bigio (SRH/MMA) 295 
Minas Gerais: Paulo Teodoro de Carvalho (SEMAD); Heloise Brant (IGAM); Joaquim Arildo Borges (SEAPA); 296 
Virgílio Furtado Costa (PM Piau); Joaquim de Assis Nascimento (PM Matias Barbosa); Lúcia Helena Baldanza 297 
representando José Braz (PM Muriaé); Cláudio Amaral (Fazenda Pedra Branca, Pousada Pedra Branca e Sítio Boa 298 
Vista); Cristina ... representando Antônio Eymard Rigobello (Votorantim Metais); Marco Antônio Barbosa (CAT-299 
LEO); Maria Aparecida Vargas (Zona da Mata Geração S.A); José Eustáquio (Brascan); Carlos Alexandre de 300 
Miranda (Belgo Siderurgia); Maria Aparecida Muruci Monteiro representando João Paulo Goulart de Freitas 301 
(DEMSUR); Ricardo S. Pinto da Silva representando Marcelo Mello do Amaral (CESAMA); Karina Pinheiro 302 
Riguete representando Humberto de Oliveira (Consórcio do Rio Pomba); Antônio José Francisco (Consórcio do  303 
Rio Muriaé); Marco Antônio Barbosa (Fundação Ormeu Junqueira); UNIPAC (Lúcia Helena Baldanza); Plínio 304 
Marcos Guimarães Mendes (BIOCEP); Luiz Carlos Cabral Jr. (FUNDER); Talitta Guimarães Simões 305 
representando Georgina Maria Mucci (FUNCEC). 306 
 307 
São Paulo: Edilson de Paula Andrade (DAEE); Marli Aparecida Reis Maciel Leite (DAEE); Marcos Martinelli 308 
(SAA); José Roberto Schmidt (CETESB/SMA); Paulo Valadares Soares (Fundação para Conservação e Produção 309 
Florestal/SMA); Luciana Braggio Santana (SAAE Jacareí); Marcos André Sobral Escada (FIESP); Teresa Cristina 310 
Brasil de Paiva (Escola de Engenharia de Lorena – USP); Ana Maria de Gouvêa (Fundação Christiano Rosa); 311 
Andréa Francomano Bevilacqua (Associação dos Advogados de São José dos Campos); Sueleide Silva Prado (Vale 312 
Verde Associação de Defesa do Meio Ambiente); Davi Monteiro Lino (ABES/SP); Leesander Alves da Cruz 313 
(UNA nas Águas) e Marcos Fernando da Costa (Instituto Eco-Soliário).  314 
Rio de Janeiro: Marilene Ramos (SERLA); Fátima Casarin (SERLA); Nelson Furtado representando Luiz 315 
Edmundo Costa Leite (SCT/SEPES); Roosevelt Brasil (PM Barra Mansa); Luis Felipe César (PM Resende); Mayra 316 
Ferrari da Cunha (PM Quatis); Ana Cláudia Zamboti representando Luiz Carlos Rodrigues (PM Volta Redonda); 317 
Madalena Sofia Oliveira (PM Barra do Piraí); Luiz Tavares de Melo (PM Porto Real); Isabel Cristina da Silva 318 
(SAAE – Volta Redonda); Renine César de Oliveira (SAAE-Barra Mansa); Paulo César Moreno (Águas do 319 
Paraíba); Marcello Barcellos Motta (CEDAE); André Lermontovo (Águas do Imperador); Oswaldo Gonçalves 320 
(Light); Marco Antônio Barbosa (CENF); Sérgio Dias Canella (Furnas); Marco Túlio Xavier (Votorantim Metais); 321 
Mauro Ribeiro Viegas (FIRJAN); Zenilson Coutinho (ASFLUCAN); Roosevelt Brasil (AMPAS); Thaís Cristina de 322 
Souza (Associação Ecológica Vale do Paraíba); Paulo Jorge Xavier (FUNDENOR); Friedrick Wilhelm Herms 323 
(UERJ); José Alfredo Sertã (ABES Rio); Juarez de Magalhães (Associação Rio-Minas); Christiane Gomes 324 
(BNG2). 325 
 326 
AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS:  327 
Alexander Gonçalves da Silva (CEMIG/MG); Lígia Maria Nascimento de Araújo (ABRH/RJ); André Luis de 328 
Paula Marques (SAAE – Guaratinguetá/SP).  329 
 330 
Lista de presença de convidados: 331 
Evandro Britto (ABES Nacional); Gabriel França (Sanevix Engenharia Ltda); Waldemiro Andrade (Light); Fabiano 332 
Diogo Ferreira (CBH Preto e Paraibuna); Teresa Barbosa (TextoArte Comunicação); Paulo Cardoso (vice-prefeito 333 
de Resende/RJ); Marcelo Cotrim (Prefeitura de Resende/RJ); Ricardo Esper (FIESP); Laurentino Dias Jr. 334 
(Fundação Christiano Rosa); Almir Schmidt (Prefeitura de Petrópolis/RJ); Frederico Paschoalino (Prefeitura de 335 
Rodeiro/MG); Osman Silva (ANA); Rodrigo Flecha (ANA); João Thiago (AEDB); Mario Esteves (AEDB); Flávia 336 
Pires (INB); Priscila Gomes (Instituto Ipanema); Armando .... (Makran).  337 


